

平度市明村镇马台村的乡村医生许胜波,用他二十多年的坚持与努力,为村民的健康保驾护航。他从小立志成为医生,随着岁月变迁不断提升自己的专业技能,于2014年考取执业医师资格,并在2021年完成全科医生转岗培训,他一心想为乡亲们服务。2024年,在政府支持下,马台村卫生室得以改造,医疗环境和医保服务大幅提升,许胜波的坚守,不仅守护了村民的健康,也点燃了他们对美好生活的向往。



许胜波(左)为老人看病。

他扎根乡村 是守护村民健康的村医

平度市明村镇马台村乡村医生许胜波坚守基层,为乡亲健康保驾护航

■ 勤学不辍,成功取得执业资格

“小时候,村里缺医少药,乡亲生病时只能硬扛,那种无奈和痛苦深深印在我心中。从那时起,我便立志要成为医生,为乡亲治病。”42岁的许胜波表示,2014年对他来说是意义非凡的一年,经过无数个挑灯夜读的日子,他终于成功考取了执业医师资格。这不仅仅是一纸证书,也是许胜波多年努力的见证,更是他为乡亲们提供高水平专业医疗服务的底气。

成为乡村医生后,许胜波并没有停止学习。2021年,他报考成人本科并顺利毕业。同年7月,他参加省卫健委组织的山东省全科医生转岗培训和“西学中”课程,取得了合格证书。学习的过程充满艰辛,白天要为乡亲们看病,只能利用晚上和闲暇时间学习。“家人担心我身体吃不消,劝我别这么拼,可我知道,只有不断提升自己,才能更好地守护大家。只有通过持续学习,专业知识才能不断进步。”许胜波坚定地说。

■ 绽放光彩,扎根基层服务乡亲

许胜波回忆起曾经的一次病例:村里的许大

爷感觉身体不适,在他细致专业的问诊后,高度怀疑是心肌梗死。立即进行心电图检查,结果显示下壁心梗,他当机立断协助转至上级医院进行介入手术,术后转危为安。上级医院的大夫表示,幸亏送医及时,否则后果不堪设想。出院后的许大爷第一时间来到他的诊所,感激地说:“胜波,谢谢你救了我一命。”许胜波回忆,“大爷眼中的感激让我觉得我的努力、坚守与执着有了意义。”

还有一次,村里的一位老人错过2024年的老年人查体,许胜波得知后,上报给卫生院,为老人进行了检查。经过医护人员细致检查,初步怀疑是肝癌。上级医院进一步诊断后,确诊为早期肝癌。老人手术出院后,他的家人来到诊所表示感谢。许胜波感慨,“此时此刻,我觉得扎根基层、服务基层的心之所念有了具体的体现。这些场景还有很多,让我更加坚定了扎根基层服务的决心。”

■ 坚守初心,托起乡村健康梦想

2024年11月,在平度市各级政府和多部门领导的支持下,明村镇政府牵头、多方筹措资金,对辖区包括马台村在内的7所卫生室进行全面改造。这次改造不仅提升了村级卫生室的诊疗环

境,还开通了医保门诊统筹报销功能,真正打通了医保服务最后一公里。村民的就医获得感显著提升,就诊时间从平均每次3小时缩短至0.5小时,药费负担下降了78%。

此外,慢病随访质效也得到提高,通过同质化分级管理,提升了管理规范率和依从性。合理用药水平的提升和医保报销政策的执行,控制了医疗费用,避免村医的“万能处方”,规范了乡常见病种的处方标准化。通过医保服务下沉和慢病管理机制创新,实现了“慢病不出村、大病不出镇、重病专人管”的分级诊疗和规范有序的就医新格局。

现在,焕然一新的就医环境和医保报销的便利,让村民脸上洋溢着幸福的笑容。“这小小的卫生室,就是我的理想。它不仅守护着村民的健康,更承载着大家对美好生活的向往。”许胜波说,在基层从医的日子里,虽然有辛苦和汗水,但更多的是乡亲康复后的笑容和浓浓的信任。未来,他仍会坚守在这片土地上,运用自己的所学所长,为乡亲的健康保驾护航,让乡村医疗的光芒照亮每一个角落。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 郑增磊 张艳芬 摄影报道

难忘家乡情 闯出“新农人”一片天

青岛昕凤鸣农业发展有限公司总经理李栋为乡村振兴赋能

脱下戎装、军魂不改,扎根乡村,再续辉煌。李栋是莱西市店埠人,大学毕业后,他怀揣着军旅梦,选择参军入伍。八年部队生涯,造就了他坚强的意志、强健的体魄和较高的综合素养,为他以后成功创业打下坚实基础。怀着浓浓家乡情,2013年退役后,李栋毅然选择回到家乡创业,并于2017年创办青岛昕凤鸣农业发展有限公司,让小蔬菜链接上国际大市场,带动了一方百姓实现共同富裕。



李栋种植的胡萝卜喜获丰收。

■ 创业初始,因地制宜助农增收

莱西市店埠镇是一个以蔬菜生产著称的专业镇。全镇共计有10万亩耕地,其中8万亩用于蔬菜种植。成长于农村的李栋,自小就浸润在农业氛围中,退役后,他专心学习农业知识,积极投身于蔬菜行业,致力于蔬菜的采购和销售。同时,他结合在大学期间学到的经济管理和互联网技术,踏上创业之路,并于2017年创办了青岛昕凤鸣农业发展有限公司。

作为一名退役军人,李栋始终坚持诚信待人、公平交易、让利乡亲的原则。他的蔬菜生意日益壮大,不仅建立了冷库,还为菜农提供了种植和销售上的统一管理和技术指导,采用提价收购蔬菜的方式,使菜农的销售渠道更加稳固,收益也得到提升。为了解决菜苗供应问题,李栋带领村民投资建设育苗棚,培育优质菜苗,并以低价供应给社员,切实解决了村民的后顾之忧。

此外,李栋了解到部分村民因外出经商、读书就业等原因,无法管理好家中的农田,导致收益不保。对此,他主动与这些村民沟通,先后接管了60多亩村民托管的土地,确保了村民的土地收

■ 规模运作,坚守品质诚信经营

随着企业经营步入正轨,李栋成功实现了订单种植,但他始终保持一丝不苟的态度,时刻提醒村民坚持诚信、品质这两大原则。

在产品装箱时,李栋坚决拒绝以次充好,以劣充优,始终坚持诚信至上、质量为先。在他的带动下,村民也更加重视诚信经营,强化蔬菜入市前的质量管理,即便在无人监督的情况下,也严格执行蔬菜入箱标准,这种做法赢得了合作企业的高度赞扬。李栋介绍,产品的畅销,关键在于质量与信誉,必须严把质量关,因为一旦质量失去保障,信誉也随之失去,合作商自然不会愿意继续合作。

秉承“诚信第一、品质至上”的理念,李栋不仅开拓了国内市场,还成功进军国际市场。如今,公司已发展成为一个集蔬菜与水果保鲜、冷藏、加工、购销及进出口于一体的农产品综合企业。公司经营二十多个品种的蔬菜,其中蔬菜年出口量超过1万吨,水果年出口量超过两千吨,实现了生

产规模化、管理标准化、销售订单化,实现了“菜销全球”的目标。

■ 情系桑梓,不忘初心回馈家乡

李栋创业不忘初心,致富不忘乡亲。随着蔬菜产业的规模化发展,公司为店埠镇及周边村庄的群众创造了更多“家门口上班”的就业机会。目前,蔬菜加工厂拥有正式职工42人,季节性职工130多人。同时,公司还吸纳了12名退役军人成为骨干力量,并推动其他村民转型为新型农业“工人”。李栋多次带领店埠镇年轻人前往河北、山西等地学习经验,将先进的农业种植技术传授给农民,提升了农民的整体素质,为村庄的快速发展注入了强劲活力,推动店埠镇形成了完整的蔬菜全产业链发展模式。

李栋时刻关心村里困难群众的生活,不遗余力地为群众办实事。他自筹资金修建了2000余米的村庄道路,并慰问帮助村中的困难群众,为病故军人的遗孤提供资助,组织为村内50余名80岁以上老人庆祝生日。此外,每年为莱西的扶贫事业捐助蔬菜价值1万余元,并向慈善事业捐资捐物价值超过10万元。2019年,李栋作为典型代表在全国扶贫日莱西“青春戎光 精准扶贫”启动仪式上发言。

李栋的努力和贡献得到了广泛认可。2018年,他先后获得青岛市乡村好青年和莱西市乡村之星称号;2019年荣获青岛市优秀退役军人;2020年被评为莱西市最美青年;2022年荣获齐鲁乡村之星等荣誉称号。这些荣誉不仅是对他的肯定,更是对他的一种激励,李栋表示将继续不忘初心,砥砺前行,扎根乡村,成为新时代的新农人,与乡亲们共同富裕。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 刘阳 董丽伟